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（2021·河北石家庄一模）图示意世界某区域地质剖面。据此完成下面小题。
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1．推测该区域沉积岩中沉积物的形成环境是（     ）
A．冰期	B．海洋	C．河流	D．沼泽
2．与乙、丙相比，河谷甲深度更深的原因是该地（     ）
A．岩石破碎，易被流水侵蚀	B．岩石为变质岩，岩性疏松
C．地处河流上游，下蚀明显	D．地壳下沉，河谷深度增加
（2022·河北模拟预测）在福建漳州发现的漳浦琥珀硬度低、质地脆、色泽暗沉，多形成于1470万年前。当时在漳浦随处可见的龙脑香树如今多分布在东南亚地区，其树脂是琥珀形成的必要条件。漳浦琥珀是近百年来发现的最大、最丰富的琥珀生物群。在漳浦琥珀里发现的昆虫，大多数都能找到现生的“亲戚”。图1和图2分别是福建漳州位置图和琥珀示意图。据此完成问题。
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3．推测与目前相比，漳浦1470万年前的气候特征是（     ）
A．干冷	B．干热	C．湿冷	D．湿热
4．大量开采、收集漳浦琥珀的主要意义是（     ）
A．发现更多新物种	B．开发为宝石饰品
C．研究古生物、古气候	D．保护文物古迹
（2022·北京模拟预测）下图是“环境中煤和其他化石燃料的形成过程”示意图。读图，完成下面小题。
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5．化石燃料（     ）
A．天然气是森林被掩埋在地下形成	B．煤炭多在近海，埋藏浅，易开发
C．在沉积岩层中呈均匀、连续分布	D．大规模使用可能改变全球碳循环
6．可以采取的固碳措施有（     ）
①增加植树造林面积②减少能源的消费量③将CO2封存到海洋④建立碳交易市场
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
7．（2022·天津二模）2021年，我国科学家在新疆天山附近距今约1.3亿至1.2亿年的白垩纪早期地层中发现了大型恐龙化石，命名为“中国丝路巨龙”。下图为当时环境复原图，图中左边的是中国丝路巨龙，右边是新疆哈密巨龙。对中国丝路巨龙生存环境的描述最可信的是（     ）
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A．裸子植物高大繁茂	B．地处内陆水源稀少
C．天空中有种类众多的鸟类	D．有大型哺乳动物争夺领地
（2022·北京二模）北京市门头沟区灰峪村被称为“化石村”。在一次学生科学体验活动中，同学们在村后山坡的页岩地层中采集到了轮叶化石（下图）。专家说，轮叶是古生代晚期的蕨类植物。据此，完成下面小题。
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8．轮叶化石形成时，灰峪村所在地的地理环境最可能是（     ）
A．雪山	B．湖泊	C．深海	D．沙漠
9．古生代晚期的地层中还可能发现（     ）
A．鸟类化石	B．野生水稻	C．恐龙化石	D．煤炭资源
（2021·哈尔滨期中）湖南张家界天门洞位于天门山山体的中上部，是世界上海拔最高的天然穿山洞穴，南北通透，玄朗如门。洞体岩石为石灰岩，洞壁规则平整，洞内岩石无溶蚀现象、据史料记载，公元263年三国时期山体突然洞开，下图示意天门洞景观。据此完成下面小题。
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10．天门山岩石形成时期的地理环境是（     ）
A．干燥的沙漠	B．温暖的浅海	C．湿热的森林	D．酷寒的冰川
11．推测天门洞形成的地质过程是（     ）
A．物质沉积—地壳上升—岩块崩塌
B．物质沉积—雨水溶蚀—岩块崩塌
C．岩浆侵入一褶皱隆起—风化剥蚀
D．岩浆侵入—褶皱隆起—冰川侵蚀
（2021·重庆期中）下图为部分“古生物化石图”，读图完成下面小题
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12．下列关于①生物生活的时代说法正确的是（     ）
A．被称为“鸟类动物的时代”	B．形成联合古陆
C．被子植物高度繁盛	D．主要的成煤期
13．③生物生活的地质时期是（     ）
A．寒武纪	B．古生代	C．中生代	D．新生代
14．不同的动植物，繁盛时期有所差异。图中动植物繁盛期对应的化石地层，按照从上到下的排序正确的是（     ）
A．④②①③	B．③①②④	C．③①④②	D．②④①③
（2021·杭州期中）在陕西某矿区，工人们发现在矿灯照耀下，夹在页岩地层中的煤层乌黑发亮，仔细辨认，还能看出苏铁、银杏等裸子植物粗大的树干。据此完成下面小题。
15．该煤层形成的地质年代和该地质年代最繁盛的动物可能是（     ）
A．古生代、三叶虫	B．新生代第四纪、鱼类
C．新生代第三纪、哺乳类	D．中生代、恐龙
16．下列关于该煤层形成的地质年代海陆变迁特征的叙述，正确的是（     ）
A．出现了若干大片陆地
B．我国东北、华北抬升成陆地
C．形成现代地貌格局
D．环太平洋地带地壳运动剧烈，形成高大山系
石化作用是指物质变成石头的现象。位于希腊莱斯沃斯岛西北海岸的石化森林世界地质公园,分布有远古植物的火山岩石化残留物图2。完成下面小题。
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17．关于该地质公园远古植物时期的地理环境,描述正确的是（     ）
A．气候寒冷干燥	B．植被高大茂盛	C．冰川地貌广布	D．为板块张裂处
18．推测石化森林形成的地质过程（     ）
A．熔岩掩埋—石化作用—地壳抬升—风化侵蚀
B．断层下陷—泥沙覆盖—石化作用—风化侵蚀
C．泥沙掩埋—石化作用—地壳抬升—风化侵蚀
D．地壳下陷—石化作用—地壳抬升—风化侵蚀
19．阅读图文材料，完成下列要求。
辽宁省岫岩陨石坑形成于距今约5万年的一次陨石撞击。据地质工作者勘察推算，最初坑深约500来，直径约1400米。岫岩陨石坑形成后，曾一度成为封闭的湖泊。后经侵蚀，坑壁形成缺口，导致湖水外泄，露出坑底的湖床。经流水侵蚀、切割形成坑壁的冲沟与坑底的小河流，新的水系系统形成。而今，坑深减少到150米，直径却达1800米。通过在陨石坑中心的钻探，发现了厚达107米的湖相沉积物，该沉积物富含大量有机质。地质工作者发现，在这个世外桃源般的地方，村民们在这里幸福的生活和劳作。下图示意该陨石坑地质剖面。
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（1）简述该陨石坑形成至今的地貌演变过程。
（2）说明该陨石坑深度变化的原因。
（3）阐释湖相沉积物中富含大量有机质的原因。
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参考答案：
1．B
2．A
【解析】
1．读图，沉积岩中的化石多为海洋无脊椎动物，推测沉积物的形成环境应该海洋环境，而非冰期、河流或沼泽环境，故选B。
2．与乙、丙相比，河谷甲处岩层出现断层，断层附近岩石破碎，更易被外力侵蚀，所以流水侵蚀更强，河谷更深，A正确。乙、丙附近岩石也为变质岩，岩性差异不大，B错。无法根据图示信息明确甲是否在上游河段，C错。甲处为断层，并非地壳下沉导致河谷深度加大，且一般而言，地壳抬升导致河流下蚀加剧，更易导致河谷深度增加，D错。故选A。
3．D
4．C
【解析】
3．结合材料“当时在漳浦随处可见的龙脑香树如今多分布在东南亚地区”可知，龙脑香树现在适宜生长在东南亚热带季风气候区，环境条件是湿润、气温较高的地区。高温、水分条件好的地区，树木生长旺盛，容易产生树脂，且蚊虫较多。福建漳浦现在属于亚热带季风气候区，气温较东南亚地区温度要低，降水较东南地区少。因此可推知，与目前相比，漳浦1470万年前的气候特征是湿热。D正确，ABC错误。故选D。
4．结合材料，漳浦琥珀里发现的昆虫大多数都能找到现生的“亲戚”，大量开采、收集琥珀对发现更多新物种意义不大，A错误；漳浦琥珀硬度低、质地脆、色泽暗沉，不适合开发为宝石饰品，B错误；漳浦琥珀为生物化石，不属于文物古迹，D错误；大量开采、收集琥珀，有利于研究古生物、古气候，C正确。故选C。
5．D
6．C
【解析】
5．根据所学知识可知，煤是森林被掩埋在地下形成的化石燃料；天然气是古生物遗骸长期沉积地下，经慢慢转化及变质裂解而产生的气态碳氢化合物，动植物都有；A错误；煤炭多分布在陆地，埋藏浅，易开发；图中可知，石油埋藏相对较深，B错误；化石燃料在沉积岩层中是不均匀，不连续分布的，C错误；化石燃料多是生物的遗骸转化而来的，是固定在地层中的碳；大规模使用燃烧化石燃料会将固定在地层中的碳释放到大气中，从而可能改变全球碳循环，D正确。故选D。
6．根据所学知识可知，可以采取的固碳措施有，增加植树造林面积，让树木通过光合作用将二氧化碳吸收并储存在植株体中，可以起到固碳的作用，①正确；将二氧化碳封存到海洋中，可以起到固碳的作用，③正确；减少能源的消费量不可行，减少化石能源的消费量可以减少二氧化碳的排放，是减排的措施，不是固碳的措施，②错误；建立碳交易市场是为促进全球温室气体减排，减少全球二氧化碳排放所采用的市场机制，是减排措施，不是固碳措施，④错误。综上所述，C正确，ABD错误。故选C。
7．A
【解析】
材料中说：大型恐龙化石发现于白垩纪早期地层。白垩纪早期时陆地上的裸子植物和蕨类植物占统治地位，故A正确；白垩纪的海平面变化大、气候温暖，有大面积的陆地由温暖的浅海覆盖，从图中也能看到海洋分布，故B错误；白垩纪早期鸟类开始分化，并且飞行能力及树栖能力比始祖鸟大大提高，但种类较少，故C错误；白垩纪生存的哺乳动物都是小型的动物，只是陆地动物的一小部分，故D错误。综上分析，本题选A。
8．B
9．D
【解析】
8．根据材料可知，轮叶化石中的轮叶是古生代晚期的蕨类植物。蕨类植物喜欢湿润、阴凉、温暖的生长环境。它的生长离不开水分，耐旱性极差，多是生长在森林下层的阴暗而潮湿的环境里，耐旱品种极少。因此轮叶化石形成时，灰峪村所在地的地理环境最可能是湖泊，适宜蕨类植物生长，B选项正确。雪山、深海、沙漠不适宜蕨类植物生长，A、C、D选项错误。故选B。
9．鸟类属于陆生的脊椎动物，主要出现在中生代，A选项错误。野生水稻属于被子植物，出现在新生代，B选项错误。恐龙属于爬行动物，主要出现在中生代，C选项错误。我国的主要成煤时期是晚古生代，因此在古生代晚期的地层中可以发现煤炭资源，D选项正确。故选D。
10．B
11．A
【解析】
10．由材料知，天门山岩石为石灰岩，石灰岩是由沉淀物所生成的岩石，主要由碳酸钙组成，通常是由海洋中微生物和珊瑚的遗骸所形成，所以形成的古地理环境是海洋。故B项正确。
11．天门洞形成于三国时期，悬于半山腰，洞壁规则平整，洞内的岩石和地面无溶蚀现象。洞南北两侧，有大量石灰岩石块，呈扇形堆积，排除是溶蚀形成，最可能是褶皱隆起后经构造挤压，岩石破碎，再受外力作用，岩体崩塌破碎，形成天门洞，A正确，B错误；由材料“洞体岩石为石灰岩”可知，为沉积作用形成，排除C、D选项。故选A。
12．D
13．D
14．C
【解析】
12．中华龙鸟生活的时代为中生代白垩纪。中生代爬行动物盛行，被称为“爬行动物时代”，A错误；联合古陆形成于古生代，B错误；新生代被子植物高度繁盛，C错误；中生代白垩纪是主要的成煤时期，D正确。所以选D。
13．猛犸象生存的时代为新生代第四纪冰川后期，D正确，ABC错误。所以选D。
14．①中华龙鸟生存于距今1.4亿年的中生代早白垩纪；②三叶虫生活于寒武纪；③猛犸象生存的时代为新生代第四纪冰川后期；④蕨类植物繁盛的时期是古生代中后期，因此，含有图中四种化石的地层，按照形成时间由晚到早排序正确的是③①④②，地层从上到下的排序③①④②，C正确，A、B、D错误。所以选C。
15．D
16．D
【解析】
15．三叶虫所在的古生代时期植物主要还是藻类，与材料中的裸子植物不符， A选项错误。新生代第4纪人类已经出现，主要是哺乳类时代，鱼类主要是在古生代出现， B选项错误。新生代第3纪已进入哺乳类时代，此时的植物以被子类植物为主，与材料中的裸子植物不符，C选项错误。中生代主要是恐龙时代，此时是爬行类动物的时代，其植物主要为裸子植物，与材料中苏铁、银杏等裸子植物相符合， D选项正确。故选D。
16．该煤层主要形成于中生代时期。远古代时期，地球上大部分仍然被海洋掩盖着，到了元古代晚期地球上出现了大片的陆地 ，A选项错误。在晚古生代海西运动后，我国的东北、华北被抬升为大片的陆地，与该煤层形成时期不相同，B选项错误。新生代是地球历史上最新的一个阶段，时间最短，此时地球的地貌与同今天的状况基本相似了，与煤层形成的时期不相同，C选项错误。环太平洋地带地壳运动剧烈，形成高大的山系，是在中生代时期，与煤炭形成的中生代时期一致，D选项正确，故选D。
17．B
18．A
【解析】
17．根据图2中远古植物的火山岩石化残留物可知，该火山岩石化残留物较为粗壮，表明该地质公园远古植物时期植被高大茂盛，气候温暖湿润，冰川地貌较少，B正确，AC错；该地应位于板块的消亡边界附近而非板块的张裂处，D错。故选B。
18．首先，该地多火山活动，熔岩以及大量火山碎屑物质快速将茂密的森林掩埋，从而将植物纤维与外界环境相隔绝，植物纤维在最佳条件下发生石化，随后随着地壳抬升，分布有远古植物的火山岩被抬升至地表，之后遭受外力的风化侵蚀，火山岩石化残留物（即石化森林）得以为人类发现。综上分析可知，A正确，BCD错误，故选A。
19．（1）洼地（陆地）积水成湖（水域）；湖水外泄后再形成洼地（陆地）；陨石坑变浅底部变平缓。
（2）坑周围高地、坑壁受到外力风化侵蚀作用，高度逐渐降低；坑周围高处的风化产物，被外力搬运到陨石坑底部沉积，导致坑底高度增加。
（3）湖泊中水生动植物残体沉积在湖床上；湖泊周围陆生动植物残体受外力作用搬运到湖泊中；水底氧气含量少，水温低，有机质分解缓慢；经历漫长的时间，逐渐积累而成。
【解析】
本题组主要考查辽宁省岫岩陨石坑的有关知识。岫岩陨石坑是中国首个被证实的陨石坑，位于辽东半岛北部的辽宁省鞍山市。此陨石坑形态呈碗状，属于简单坑，直径1800米，坑深约150米，坑区基岩为20亿年前形成的早元古代变质岩地层。陨石坑是小行星或彗星高速撞击行星及其卫星表面形成的凹坑或环状地质构造，对探索地球的形成和演化、古生物变迁、成岩成矿以及地球深部物质状态等领域具有重要意义。
【详解】
（1）地貌演变大致过程：陨石撞击形成洼地，洼地(陆地)积水成湖(水域)；湖水侵蚀坑壁，形成缺口；湖水外泄；形成洼地(陆地)；湖泊沉积，陨石坑变浅，底部变平缓。
（2）坑深度的变化主要有三方面的原因，一是坑周围高地、坑壁受到外力风化和流水侵蚀作用，高度逐渐降低；二是坑周围高处的风化产物，被外力搬运到陨石坑底部沉积，导致坑底高度增加。三是湖泊周围陆生动植物残体，经过长年沉积转变成有机质，使坑变浅。
[bookmark: _GoBack]（3）主要从有机质的来源和分解进行分析。一方面是湖泊中水生动植物残体沉积在湖床上形成有机质；二是湖泊周围陆生动植物残体受外力作用搬运到湖泊中形成有机质；三是水底氧气含量少，水温低，有机质分解缓慢；经历漫长的时间，逐渐积累，从而形成大量的有机质。
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